

第二届全国中西医结合耳鼻咽喉科 学术会议纪要

中西医结合耳鼻咽喉科专业委员会第二届学术会议暨第二届专业委员会换届改选会议于1992年6月16~19日在云南省昆明市召开。参加会议代表共280余位，收到论文271篇，会议宣读231篇，书面交流40篇。

这次会议无论在论文的数量和质量上都较前几次学术会议有所增加和提高，展示了近5年来中西医结合耳鼻咽喉科临床和研究的进展。会议宣读的231篇论文中，鼻科占93篇，其中变态反应性鼻炎30篇。在变态反应性论文中，基础研究5篇，临床25篇。基础研究工作有采用近几年的新技术和方法，如天津南开医院等利用动物模型、神经肽、电镜、鼻阻力等研究和观察有关中药方剂的作用和机理；在临床方面，更是百花齐放，有中医辨证治疗，固定方剂应用，针刺，局部用药以及中西医结合治疗，都收到理想的疗效，展示了中西医结合治疗变态反应性鼻炎广阔前景。其他如慢性鼻窦炎、慢性鼻炎、血管神经性鼻炎、萎缩性鼻炎、鼻息肉、鼻衄等都有可喜的苗头。尤其是为中西医结合治疗恶性肉芽肿、头颈部晚期恶性肿瘤，开辟了新的治疗渠道。

咽喉科共有论文94篇，其中急性咽炎、扁桃体炎8篇，咽部异感症11篇，慢性咽喉炎34篇，嗓音病16篇，基础理论探讨3篇，其他23篇。使用中药雾化吸入治疗急、慢性咽喉炎是中西医结合一大进步（共有6篇）；特别是河南中医学院提出的辨证论治，配合中药雾化吸入治疗该病，其疗效均明显高于其他方法。

核气、咽部异感症与血液流变学、微量元素的关系，打破了传统中医对该病的认识。截断疗法在咽喉应用的重新提出，是中西医结合治疗的新进展。嗓音病是喉科中西医结合的发展，治疗多采用活血化瘀、益气养阴等方法，特别是北京友谊医院嗓音研究室做了进一步探讨，并取得了一定成就。江苏人民艺术剧院嗓音言语医学专科改进针刺手法及穴位而取得显著

的效果。

耳科论文共67篇，其中基础研究5篇。对中医基础理论肾与耳关系的研究，如第二军医大学对缺铁肾虚大鼠耳蜗显微结构与生理功能变化探讨，天津南开医院用补肾聪耳丸对豚鼠血浆、肾、肾上腺及内耳耳蜗膜组织SOD、LPO影响的实验观察，都表明耳科基础研究的深入，对中医脏腑与官窍相关的基本理论，即肾与耳的关系提供了客观物质基础，进一步说明中医肾开窍于耳的科学性。耳科临床论文62篇，其中对突发性耳聋中医、中西医结合治疗占最多，主要治疗方法多采用活血通络法，有复方、单味药、穴位注射、静脉滴注以及配合促进代谢的西药、高压氧疗法和针灸等，据报告疗效都较理想。其次是外耳道炎、中耳炎以及美尼尔氏病，前两者以局部治疗为主，不少论文对局部用药组织反应及抗病原菌作用进行探讨，在美尼尔氏病治疗中有辨证施治，穴位注射，耳中“插管”治疗等，报告疗效均明显。

这次会议检阅了全国中西医结合耳鼻咽喉工作者在中西医结合临床和研究方面的成绩，交流了经验，显示了开展中西医结合耳鼻咽喉工作单位迅速增多，临床和研究工作取得了进展；但与临床其他各科比较仍有差距，突破性的进展不多，成果较少，多数仍停留在临床疗效观察上。而临床观察设计、诊断、辨证、疗效标准、对照组的设立等仍须进一步明确和提高，基础研究急需重视和提高。临床和基础研究紧密地结合才能取得较高水平的成果。

经第二届中西医结合耳鼻咽喉专业委员会讨论，计划自1993~1996年4年期间，将举办中西医结合治疗嗓音病、鼻炎、鼻窦炎、感觉神经性耳聋临床实验学术讨论会及中西医结合耳鼻咽喉基础研究暨新技术、新药讨论会。

（林文森 余养居整理）